信阳报

进

自

虎

堂

和

进

红

楼

有

啥

区

另出

责编:陈晓军 肖东 照排:孟缘

邮箱:xyrbcd@163.com

□赵曾友

倘若没有母亲,那就没有乡村。站在中年的 门槛上偶一回望,母亲就是乡村那最不可或缺 的唯美的风景。

乡村母亲可能并不美丽或者漂亮,但是乡 村母亲肯定曾经年轻过,爱美过,肯定用过许多 的方式打扮过自己。地沟畔的野蔷薇、山坡上的 番瓜花、檐墙下的嫩石榴,那都是乡村母亲心中 最美的纹饰。母亲还喜欢那些院墙角落的栀子 花,四五月间,到处都是一片新鲜的绿色,栀子 花肥厚的绿叶片子和肥实的白花瓣子层层叠叠 的,足以网罗乡村母亲所有的梦幻。

乡村母亲吃的是五谷杂粮,喝的是高山泉 水,那两截细眉就青黑青黑的,那两排细齿就瓷 白瓷白的,偶尔坦然一笑,小麦色的圆脸盘上顿 时凹陷两个浅浅的小窝窝儿。乡村母亲用皂角 洗衣,用皂角洗手,也用剩余的皂角洗发。乡村 母亲的发丝青乌青乌的,迎着朝阳投射,顿时一 片亮色。乡村母亲喂罢猪鸭鸡鹅,就一边看着孩 子写作业,一边双手在背后扭,扭着扭着就是两 根粗大的麻花辫子,用那紫线缠绕的牛皮筋子 随手一绕,低低垂垂地一直到达花布鞋的后跟 处。

次相。乡村母亲记忆最为深刻的,就是那次照相 偷偷抹了那些大户人家的胭脂粉。

的小师傅带来一个上海牌的手提包,还有一块 海鸥牌的机械表,乡村母亲就羞答答地借过来, 挽起乳白的衣袖子,故意露出那块表,坐在一张 小巧的松木椅子上,身边放着那最为时新的手 提包。母亲美美地笑起来,两个小窝窝儿有点儿 浅了,盛不下她那太多的笑意。可惜那个时候并 不是彩色照片,母亲只好将那张坡地上的照片 涂上自己心中最满意的色彩,然后挂在西墙上 的玻璃框里,每日累了时就在一边仰头看。

乡村母亲不但知道清明前后种瓜点豆,而

且还知道布谷鸟的鸣叫声是催促阿公阿婆割麦 插禾; 进门以后的乡村母亲更知道她的第一要 务就是生养娃子,不然她怎能就是乡村母亲呢? 但凡是乡村母亲,大都有好几个孩子,大的是一 顺溜儿的毛头小伙子,最小的才是她最满意的 小妮子。虽然说是富养姑娘穷养儿,但是乡村里 的一般家庭,不管男孩子女孩子都是一个样的 散放散养,愣头青的毛孩子稍一调弄,个个都是 好样子。乡村母亲识过一些字,只是操持家务的 时候都已还给老师了,于是乡村母亲总是盯着 自己的孩子多读书,哪怕是几个孩子一起挤眉 弄眼地哇哩哇啦的,乡村母亲也是高兴。乡村母 亲会用早春的青菜苔子做那大大方方的青菜合 子,看着三四个男女娃子挤挤挨挨地抢着吃,满 乡村母亲爱照相,但是一生中不曾照过几 腹的心花怒放只让母亲的两腮红艳艳的,好似

乡村母亲的脸上并不一直都是笑, 也是经 常挂着一些泪花瓣子。老年的婆婆病卧在床了, 年幼娃子的赤脚扎了槐刺,分田到户时的那头 耕牛忽然发病,前院子里那个一直犯着 ▮病的 石奶奶忽然走了,母亲都要坐在屋子角落里掉 泪珠子。乡村母亲总是念着婆婆的好,说是修水 库的时候要不是婆婆照看娃子, 里院子的老母 猪就要咬了娃娃的脚指头;乡村母亲总是想着 那头黄大尖的老耕牛,说是五斗田的里坎子, 硬是那头黄大尖用肩膀子耕犁出来的。现今婆 婆卧床不起了,黄大尖的老耕牛也是一日一日 地渐渐老去, 乡村母亲的眼泪花子便一粒一粒 地沁出来,湿了碎花布的衣裳襟子。

乡村母亲最是挂念学堂里的二娃子。二娃 子读书用功,写字出力,母亲总是看在眼里,喜 在心里。二娃子要去上学而恰巧这时下雨了,乡 村母亲就去牛栏屋的那里折下一柄大大的泡桐 叶子,递给娃子说,毛啊你就举着在雨里跑吧, 跑的时候要注意,千万不要湿了身子。二娃子上 了中学,往往返返的十里地很是吃力,乡村母亲 总是留下一个干饭团子, 揣在怀里留着体温专 门解救娃子的饥荒。二娃子住校读书了,周末的 时候才回家,绕来绕去总也绕不过一片松树林 子,黑 ■ ■ 的一片林子很是惊怕二娃子的一颗 小小的心。然而每当二娃子心有惴惴地穿行林 子的时候, 乡村母亲总是立在那株最黑最壮的 景。

松树底下朝着娃子眨巴眼睛招招手,最后掏出 一块面疙瘩子。

乡村母亲总是站在身后眼巴巴地望着娃 子,看着娃子进了城,去了省,最后进了公家的 门。原来那公家的门脸也不是很深,娃子进去又 出来了,告诉娘说娃儿还想进步哩,娃儿还有很 多的想法都在心窝子里。乡村母亲就嘱咐说,娃 子长大了娘就高兴,娃子走到哪里娘都高兴。二 娃子就从乡村去了镇,又从镇里进了城。娃子终 于有一套小蜗居的时候,第一件事情就是要迎 接那乡村里的母亲一辈子里面第一次进城。

然而对着娃子前来迎接的小车, 乡村母亲 是无论如何也不答应的。母亲说是一辈子在乡 村里面,管它是省里还是城里都没有在乡村里 面省心,这人啊说老就老了,越老越是念着根。 二娃子俯首一看,果真的,乡村母亲真的老了。 母亲往昔的那根黑发辫子不知何时已经剪了, 齐着耳根的一头花白发俨然一处白麻的丝子, 黑亮亮的两颗眼珠子渐渐有些泛黄,细挑挑的 身个子仅仅只到二娃子的肩膀头子。娃子说娘 啊你老了,跟我进城住两天吧,只两天。乡村母 亲说娘走了可以,只是这些鸡呀鸭呀猪呀狗呀 交代给谁哩, 我那满坡地的红薯花生芝麻黄豆 谁收成呢?

乡村母亲是眨眼之间就老去的,二娃子一 回首,娘就变老了。

母亲是跟着乡村一块老去的。街道上的小 集镇稍一扩建, 乡村里面就开始空了, 空寥寥 的,宛如走失了孩子的母亲的那颗心。等到走失 的孩子知道返程的时候,却又发现,那些当年的 娃子是无论如何也找不到当年修眉细眼的好母 亲了……

母亲, 注定是这唯美的乡村里面唯一的风

林冲因带刀进入白虎堂被发配沧 州是一大冤案。这段故事见于《水浒 传》第七回:"花和尚倒拔垂杨柳,豹子 头误入白虎堂"。施耐庵老先生说林冲 是"误入",实际上林冲是被高太尉骗 入白虎堂的。

骗术并不多么高明。高太尉先是 让人廉价卖给林冲一把好刀, 第二天 又派人请林冲到太尉府比刀。于是林 冲带着新买的刀糊里糊涂地跟着人家 进府门,过前厅,穿后堂,一直来到白 虎堂, 然后就被高太尉以涉嫌行刺的 罪名拿下。

林冲虽然只是一名枪棒教头,可 他"颇识些法度",知道白虎堂是军机 重地,不能擅入。那么他为何事到临头 犯了糊涂,忘了"法度"呢?

原因恐怕在于高太尉是上级领 导,他差人来请,林冲不好不去。其实 林冲原本就想去找高太尉比刀的,过 去他曾几次借看高太尉的宝刀, 都被 拒绝,这让林冲很没面子。如果这次能 把高太尉的宝刀比下去, 也算出了口 鸟气。于是一心想着比刀的林冲不但 忘了法度, 连瓜田李下的古训也没想 起来。

所以有时候骗术尽管不高明,可 是遇到心有所求的人也就不难得逞 了。千百年来算命先生一直有饭吃,有 的吃得还不错,原因恐怕也在于此。

由高太尉的白虎堂我忽然想到了赖昌星和他那座著名的 红楼。据报道,最近赖昌星以走私罪和行贿罪被判无期徒刑。 为实施走私活动和谋取其他不正当利益,赖昌星一伙共向64 名国家工作人员贿送钱物折合人民币3900多万元。而他那座 红楼正是那些"国家工作人员"的温柔富贵之乡、权钱交易之 地。赖家红楼不是军机重地,"国家工作人员"在这里看不到刀 光剑影,但最终它还是成了让他们裁跟头的"白虎堂"

只是让人不好懂的是, 林冲进入白虎堂不是因为不懂 法度,而是受了高太尉的哄骗。而今天那些"国家工作人员" 个个都是精英人物,在法律知识方面也至少不比林冲差,为 何也进了"白虎堂",做了不该做的事情,难道也被人哄骗了 不成?

清朝末年有个大臣叫张之洞,他也有个"白虎堂"的故 事,读来让人感慨。有一次庆亲王请张之洞到军机处议事。 张之洞来到军机处门前,在此等候的官员请他赶快出去.说 庆亲王和几位军机大臣都在等他。可张之洞却摆摆手说不 进去了,就在此恭候吧。那位官员再三劝请,张之洞就是不 挪步,连门前的台阶也不上。

原来张之洞也是"颇识些法度"的。他知道当年雍正爷 曾御笔榜示内阁:军机重地,有上台阶者处斩。尽管从雍正 到光绪一百多年过去了,很多人都忽视了这条规矩,尽管张 之洞也明白庆亲王绝不是高太尉,请他到军机处不是玩阴 谋,可他仍然严格遵守这条规矩。

像这样不管任 何时候、任何情况 下都把"法度"牢记 心中的人, 谁又能 把他骗进白虎堂或 赖昌星的红楼?



其实 我已经长大(外一首)

在爸爸妈妈眼里 我永远是一个小孩子 一个蹲在墙角看蚂蚁搬家的

一个守在电视机旁看动画片 的孩子

孩子

一个大人喂饭就哭的孩子 一个听说送幼儿园就闹的孩子

其实,我已经长大 十四五岁的年华 敢和爸爸扳手腕 敢和妈妈辩是非 想攀上珠穆朗玛峰 把脚印挂在世界屋脊 想去南极建一座新城 吸引不同肤色的人来移居 心中的秘密 不在悄悄告诉同学 关在自制鸟笼——日记

爸爸过多的叮嘱 妈妈不停的唠叨 已成为生活的噪音 我要自己选择人生的道路

任它喳喳叽叽

天空有很多星星

河边有闪烁路灯

树梢有如歌鸟鸣

花间有清风穿行

水里有朦胧倒影

桥上有一个闲人

星星淡了

路灯暗了

哪怕路上布满荆棘

其实,我已经长大 十四五岁的年华 时常让爸爸妈妈叹息 也时常让爸爸妈妈欢喜

山村人喜欢这座大山

他的名字叫大山 他是山村最有知识的人 他才十六岁 他是村里唯一考上县里高中

山村人喜欢这座大山 因为山上 树木成林 因为山上 溪水潺潺 因为山上很多绚丽风景 他们都没看过

大山放暑假回来 山里人一个接一个 从田野里 向山上走去……

鸟声变了

清风散了

倒影乱了

闲人换了

倒影

悄悄远去的

是忧郁的闲人 还有那忧郁打湿的



浉河之恋

华 唯 摄

□周厚东

竹 韵

在四月,在西河水涨岸的季节,我们相

你依竹而长,玉竹临风,晃开的不是阳 光的细碎,而是心的深远,抑或深远的继续。

听竹,是一种默然的相对。放开繁琐和 尘埃,满竹的嘤咛是一种节的旋律,还有节 的舞蹈

你漂白的牛仔,暗藏竹影的印染:修长, 醒了生命的青山绿水。 玉立。收起翅膀,你就是一株笔直的竹,深闺 抚琴,竹海萧萧。你半世的嫣然,润竹无声。

你枝头编织诽谤,使你酝酿的竹香来不及深 流满面! 人我的魂灵,而散向杂草丛生的角落;让我 滑落的惊诧单薄成无奈的苍白,我将再无法 你一尘不染的情怀。 立于世人面前,去悲戚一地羽毛。

你悔吗,葬心于竹? 无声的竹韵里,是一种芬芳和灿然;是一 种跨越生死红尘,生命不可无节无骨的唱响!

茶缘

你千里迢迢,缘茶而来。

写

茶乡就是你的故乡; 茶香就是你的发

的绿色。

你说,来到西河,满坡满洼的茶一下唤 你偎依观景台,面对茶花的方向,喊 是一段年华。

出家的名字,爱人的名字。童年就在叶尖 为此,我不许任何可以结网的邪恶,来 儿上飘过又回来。于是,你泣不成声,你泪

你是茶乡的女儿,茶乡温润的山水质朴

你唱着茶歌,一路向远,把雪芽、毛尖、 雀舌、信阳红……这些如诗如画的名字,唱 响于莽原林海,烟雨江南。

山远水远,你的情长意长。走过的坑坑 坎坎,沟沟壑壑,都在你记忆里种满家乡的 茶树,那每一片叶子,每一滴露珠,都枕着你 的梦,梦回西河!

是的,人有情,茶有味。情,缘之心;味, 缘之品。心静而茶清,袅袅的是氤氲,淡淡 你用指尖点染了记忆深处浮起又沉下 的是心情。不说曲高和寡,要的是这份高 的,瘦瘦的,清清的,甜甜的。 处,这种独幽,这样别致而丰赡的气息—

用唇润你,你是一盏香茗;用心想你,你 秀,更内涵:

茶缘,缘茶。不说也懂!

你的气息

河 魂

静静白龙潭,一如静静无言的你。还记 奋发图强。 得吗?夕阳里,你伤情的侧影,伤了远飞的水 鸟,伤了带露的茶花,也伤了我留恋的目光。 细腻的水痕,逝去的时光,还有我们相约的 歌谣。你回脸一笑:山高水长,儿女情长,我 们的路更长!

九曲十八弯,弯了你的柔肠,弯了你的 泪光,怎么也弯不了你回家的路,和回家的 梦想。等你,在初秋霜白的季节,我们漂流

去。我要你一路的欢声笑语,染红枫叶,染红 我们期待不了的情怀。 你来信了,你问西河的水还清吗?还甜

吗?用西河水沏的茶还香吗? 你到了黄河,黄河水更黄了;你去黑龙

江,黑龙江的水更黑了;你还去了长江,长江 水不长了,断流了。 你说,西河啊,千万还是那个西河:弯弯

是啊,西河还是那个西河,但西河,不仅

仅是西河人的西河。她出落得更美丽,更清

石径蜿蜒,流水曲觞,竹筏飞渡,飞瀑望

重要的是,西河水滋养了青山绿茶,滋 养了西河人的淳朴善良,更滋养了西河人的

你回,我等,用这一河之魂!

"黄河王杯"精短散文大寨 主办:信阳日报社 信阳市散文学会 协办:黄河王纯粮军酒信阳专供店 (新区市政府东侧路南 电话:8188158)

等待一次旅行

李春富

□冯德平

不知从何时起,我一直等待着

一次旅行。 呆在一个村庄或一间屋子里 久了,目光最远的距离也只能投射 到村口的枫树、狗、村妇和老屋,偶 尔触碰现代的气息反而有些呆滞, 篇一律,我始终默默地将辛勤的汗 甚至是恐惧。曾经斗志昂扬的心穿 过嘈杂烦乱物欲横流的生活后已

荒芜。 未停止。那些琐碎的事就像穿城而 过的小潢河里溅起的浪花,一波一 波地漾起,又一波一波地被擀平, 去留无痕。如果说过往的日子还有 一些事情是刻骨铭心的话,去年春 让我一度忘记了一路匆匆艰难跋 涉的疲惫,让我觉得那个阴雨连绵

的春天也是那么的惬意美好。 要一进家门他就会挥动他那胖乎 地打招呼,示意让我抱抱他。但儿 归自我。

+ +

子一天天长大带给我的不只是快 乐与欣喜,身为人父,我自然要承 担起抚养和照顾他的责任。虽然每 天只是帮助妻子给儿子洗洗澡、喂 奶粉,或是穷尽所能地哄他玩,逗 他笑。日子就这样一天天地"复 制",而后又被无数次"粘贴"着,千 水滴洒在人生旅途。

现实的生活与理想总是很难 开始倦怠,心灵的某些空隙已开始 吻合,而我们又不得不去坚守、付 出,因为只有付出才有希望,才能 我有两年没有远离我的村庄 缩小现实与理想之间的距离。但很 了。但我仍清楚地知道,生活依旧 多时候,我们在付出后依然承受着 扯着时间的衣襟快速前行,脚步从 现实与理想的巨大差距,这样久

了,心难免会觉得累,周身憔悴。 于是,我渴望一次旅行,哪怕 只有一两天的行程。这样,我就可 以策马扬鞭,驶入茫茫大漠,在天 的尽头眺望蓝天白云;我可以移步 天,儿子的降临则让我激动不已,丛林,走进大山深处,在万木苍翠 间静听百鸟鸣吟;我也可以面朝大 海,扑进广阔无垠温柔的水的怀 抱。一切从不矫情,任凭心性使然。 人在感受幸福的时候总是会 畅然卸下平日里的忙碌、焦灼、抑 忽略脚底汩汩流淌的岁月。转眼间 郁,打开所有感官触角,贪婪地吮 儿子已经十个月了,现在我每天只 吸摄入清新的空气,让整个身体沉 浸在自然之中, 把心彻底展开,任 乎的小手激动地蹦跳着,咿咿呀呀 凭海水冲刷那颗曾经烦乱的心,回

4 4

读赵主明三卷本散文随笔集有感

点什么、说点什么的冲动。 对人生进行了多角度、高层面、全方位的阐 厚的断代史、一卷特色独具的风俗画、一腔 柔肠百转的赤子情。

这是一部背景壮观宏阔、场景鲜活真 实、思考新颖独到的断代历史。

著名作家路遥曾经说过:"作家最大的 才智应是能够在日常细碎生活中演绎出让 人心灵震颤的巨大内容。"读了赵主明的作 品,我的第一感受是作品始终以一种平实的 语言描述一些看似细碎实则典型的日常生 活,从而"演绎出让人心灵震颤的巨大内 容"。从《进城》到《回老家》、《瓜菜代》,从《草 屋》、《瓦罐》、《买盐》、《堆坯》、《换锅》到《苦 读与无奈》,通过一幅幅鲜活的生活画面,再

是通过一连串客观真实的回顾,引起我们对 读完了赵主明先生的《行缘》、《识缘》、国家兴亡、民族命运、社会走向等重大命题 《世缘》三卷本散文随笔集,立马产生了要写的警醒与反思。后来,随着时代的发展,在经 历了《考验与磨炼》,从《走近新闻界》到《秘 赵主明的三部散文随笔作品,以其凝练 书生涯》这些《难忘的日子》,以自己的切身 的语言、精到的表述和充实的内容对时代、 经历,折射出社会进步的缩影,我们的祖国 也从举步维艰、经历阵痛,到实施改革开放, 释。掩卷沉思,眼前呈现的就是一部积淀深 使人民逐步富裕、国家走向富强。这里,有写 真,有对比,更有思索,作者笔下激荡的是时 代的大潮和历史的云烟。

这是一幅地域特色鲜明、民风淳朴敦 厚、人心率直坦诚的风俗画卷。

品读赵主明的作品,使我们感受到的不 仅仅是历史的厚重,更有着享受愉悦的轻松, 并饱览了独具豫南地域特色的人文风俗与自 然风光。一组与过年有关的精短美文,从《年 下》、《祭灶》、蒸《年糕》、写《门对子》、贴《年 画》、吃《农家年夜饭》、《守岁》直到新年正月 《拜年》、送《年礼》、迎《新客》,弄得人《年饱》而 又《年累》,可以说把豫南淮河南岸那一带的 年俗展示得细致人微。闹新客的排座次、吃辣 现了很长一个时期我国城乡的困顿窘况,用 饺子, 拜年的长幼规矩、讨吉利与忌讳用语

0 0

堪回首的断代史。这些,不是在放大苦难,而 民俗尽在慢条斯理的讲述中。还有古镇、水 井、帆船、风筝、雨伞、秧马、野菊花、巴根草、 "甜齿牙"、"气死猫",这些乡村的记忆时时萦 于脑际,浮在眼前。唱拳、吃烟、观灯、摸秋、叫 魂、躲"老瘴"、捉黄萤、开秧门,又无不打上地 域风情的印记。茶缘、茶韵、茶乡人饮茶、给干 方人的敦厚坦诚,其实也是对人与人之间那 份重礼仪、讲美德的由衷赞许。

这里盛举着一腔对祖国、故土、尊长、师 友、亲人的挚爱深情。

读着赵主明的作品,我时时为文中那深 深的爱国之情、浓浓的乡情、无间的友情和 融融的亲情所感动。赵主明涉足祖国的山山 水水,到过世界不少地方,所到之处,无不记 录下沿途见闻及所思所感。

大千世界,五光十色,但也并非全部尽 如人意。在《旅欧的遗憾》中,作者感受到了 "轻松之行不轻松",察觉到了"文明背后不 文明",体验到了"购物天堂难购物"和"习惯 细微的生活片段连缀成国家民族那一段不 等,有风趣,有淳朴,有厚道,有狡黠……民风 要包括:生活质量差异、消费心理差异、管理 母校、对恩师敬仰、眷恋之情溢于言表。

4 4

水平差异、质量意识差异,由实例得出结论: "西欧的月亮并不比中国的亮,那里不是一 切都好……但是,那里精神文明和物质文 明,都有许多值得我们学习和借鉴的地方。 吸收其营养,对于我们全面建设小康杜会有 着积极意义。"

对祖国山水壮美的赞誉,几乎占《行缘》 的一大半篇幅,大到雪域高原、长城大漠, 小到一株植物、一湾绿水,无不饱蘸着作者 深情爱意。黄山的松、九寨沟的水、西子湖 的瘦、张家界的奇、内蒙草原的酒、秦皇陵 的谜……无不写得摇曳多姿、风情万种,读 来如品美醴,令人回肠荡气。

对故土的深情,星星点点都倾注在了 亲拜年,则又凸显出那一方水土养出的那一 《竹影》、《帆影》、《燕影》、《水井》、《老宅子》 和《大水蛤蟆》那"咕哇——咕哇——"的叫 声里。通过《古镇情》,你能深切感受到作者 对家乡情有多深、爱有多浓——"站在镇边, 望着小镇和小河,我觉得它是一支美妙的 歌,滚滚的淮水便是一条绿色的五线谱,来 来往往的白帆就是五线谱上跳动的音符。我 又觉得它是一首韵味浓厚的诗。"

在《苦读与无奈》中,作者怀着虔诚之心 历数了中学时代那些教过他的恩师, 各具特 色的白描中使性格迥异的老师们一个个跃然 纸上——"班主任赵承先,言语不多,治学严 谨,为人厚道……他打一手好球,写一手好 字";"鲍壮民老师教数学,讲课时警示般小动 中的不习惯",更遗憾"值得品味的难品味"。作……是扔粉笔头、罚站、揪耳朵。多次见他 尤其是在对中外不同旅程的观察对比中,细 走到课桌旁,揪住同学耳朵,喝令'站起来'。 心体味到了不为常人所注意的差异——主 瞬间他又回到讲台上继续讲他的课"……对

< </p>